

超声波 真正的城镇化,应该是农民的福音,我们看到的应该是他们的笑脸,而不是无奈的眼泪。

效率不是强征土地的借口

□时事评论员 刘洪波

河北曲周县发生强行储备土地事件,白寨乡滏南村农民已经种植的作物被毁,行将收割的小麦、即将上市的蔬菜和已经进入盛果期的果林,都被铲除,多人被打伤、拘留,村民只能跪地哭诉。

事件引发舆论愤怒之后,白寨乡政府称是要发展高效农业,探索发展新模式。

“新模式”的驾临,就是这样让人欲哭无泪。这像不像历史上工业革命模式的来临,伴随着“羊吃人”的圈地呢?两回事,但有点像。

滏南村被强行储备的土地,只有300多亩,被打被拘的农民也只近10人,放在这个时代,似乎不是什么大事,只不过是有点挂齿的插曲。这还有点像工业时代来临之日,人们高唱着抒情的诗篇,而不会记起那曲“羊吃人”的悲歌;也像人们赞美新大陆的发现和开拓,却忽略土著居民大量消失的历史。那些痛苦被视为必然的淘汰过程,伤痛被视为进步对落后的必然埋葬。

今天,人类已经文明到足够反省进步逻辑下的野蛮,发展不再被认为能够合理地摧毁人们的生活。但我们还是能时常耳闻类似滏南村强征土地的事件。

白寨乡政府的“新模式”,是将

土地转让给一家公司去开发高效农业。这与其说是一个工程,不如说是一项秘密。这一意图,既未向土地被征用的农民说明,也可以无须报经国土部门的批准,无须报经县政府备案。相关部门未必就不知情,但不经程序,好处是可以避免程序上的可能困难,而且在问题暴露时,相关部门似乎可以不必承担责任。但对于农民,地方政府要拿走他们的土地,却可以完全无须同意、无须沟通,开行动队就行。

中国的农民,跟土地打了几千年交道,他们有土地经营权,每个地方都签订了承包合同,而且一签三十年五十年。这个合同,当然也受到法律的保护。然而,在一些强征农民土地的地方,有的时候法律的声音太过微弱,说征就征了。农民的土地强行被拿走时,除了无奈,还有什么办法?

白寨乡政府极力推行“新模式”,将土地从农民手中收走,转让给高效农业的公司。积极性从何而来呢?他们当然可以扯出“为农民办好事”的说辞。然而,农民是否会得到利益,却是不可知的。他们的土地被收走,公司将与乡政府和村集体分成。经过土地征收,乡政府成了土地的直接受益人。村集体的分成,跟农民个人之间有什么关系,还曲折得很,在不少地方,村集体收益变成了村官们的收益。在一

些地方,所谓的“新模式”,就是把农民排除出土地及其收益的模式。

一些地方在“新农村”过程中,把农民请上了楼,但农民住上楼房的同时,他们失去了熟悉的土地。失去土地的农民站在家乡的的土地上,可是那里似乎已不是他们的家乡。

很多人在关心土地的“使用效率”。一家一户的土地耕作是低效率的,种植的东西卖钱不贵是低效率的,一家有一块宅基地也是低效率的。在一些地方,他们认为低效率,他们就有理由去征收。他们并不管土地原本属谁所有,也不管土地使用权在谁的手中,只要他们有“效率更高”的土地使用计划,就能够堂堂正正地把拥有土地的人撵走。有钱的出钱,有力的就来出力,动用各种手段,将农作物从土地上铲除,让农民远离土地。在一些地方,效率,俨然就是法律。

我们正在经历一个大发展的时代,我们正在经历一个农民与土地分离的时代。为了追求更好的生活,我们正在努力实现城镇化。但是我们追求的应该是科学的城镇化,我们实现的是以人为本的城镇化。在城镇化的过程中,农民生活的提高不仅是物质上的,而且也是精神上的。真正的城镇化,应该是农民的福音,我们看到的应该是他们的笑脸,而不是无奈的眼泪。



葛剑雄

我当时的行为只是作为一个政协委员“尽了心尽了力”。

——针对请辞风波与教育部干涉有关的猜测,全国政协常委、复旦大学图书馆馆长葛剑雄表示自己从来不后悔和教育部“较真”。

直接引语

高房价不是为了让富人发财,而是让穷人能住上房子。
——北京大学汇丰商学院教授金岩石认为,建立合理的住房体系就应该让豪宅卖出天价,然后政府有钱了,就能给穷人建保障房。

案卷里除了他的名字是真的,证实他犯罪的所有证据全都是不可靠的。

——河南省高级人民法院院长张立勇反思赵作海案。

你们让我不高兴,我就让你们这两天不高兴,你们的高兴是建立在我的高兴上面的。

——一位带团从丽江前往香格里拉旅游的导游,不满部分游客不参加自费项目,将他们赶下车。

不要笑,你们为什么笑?闭嘴!闭嘴!

——日本驻联合国人权大使上田秀明近日在联合国人权会议上“突然动粗”,公开呵斥对其发言内容不满的其他国家外交官“闭嘴”。

美国不应该总以世界领袖自居。

——俄罗斯总统普京表示,美国应该意识到,谈判和寻找妥协比“将自己的观点强加于人”要有益得多。

了解军事的人都清楚,对于一个小国来说,与外国联盟抵抗另一个国家就是自杀。

——越南国防部副部长阮志咏称,越南不会与外国联盟打击第三国。

法院允许他们监听美国人手机,我们将向这种做法发起挑战。

——美国肯塔基州共和党参议员兰德·保罗号召民众团结起来起诉政府。

微博评报



(上星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”,已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括调查、纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博中发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

有人道歉,无人问责?

回应《烧出来的道歉》
(6月9日柒周刊A11版)

焚烧秸秆,狼烟又起,镇长主动站出来道歉勇气可嘉。面对肆虐的烟雾,仅靠道歉并不管用。毕竟,从上到下各级政府都制定了禁烧令,那么,该谁的责任就应问责到底才行。最起码,问责可以倒逼政府部门有所作为,认认真真解决问题,而不是“年年岁岁火依然”!
@草木菁华yj

敬畏生命,着力加强公交安全

回应《厦门BRT纵火案》
(6月9日柒周刊A8-10版)

公交安全关系你、我、他,安全来自警钟长鸣,事故源于麻痹大意。为了做到民众的出行更加安全,政府应切实加强加强对公交的安全投入和管理,斟酌公交安全的每一个细节,投入足够资金去改进公交车的安全设计。敬畏生命,使乘客更加舒心更有安全感。
@西班牙人地盘

毕婚前,请再慎重考虑考虑

回应《毕婚一族 把爱留住》
(6月9日柒周刊A12、13版)

爱在就结婚,固然可以避免毕业即失恋的伤心结局,但没有经历过社会考验的婚姻,走入社会,经历风浪后到底会怎么样,谁也无法断言。希望结果是花好月圆,幸福美满。但一定要避免为结婚而结婚,如果不到火候,还是不要仓促结婚,慎重一点,稳重一点,没有错的。
@阳光佳哥

楼房没个性,小区“没文化”

回应《小区91栋楼房都太像洋小伙半夜迷路急哭了》
(6月9日柒周刊B1版)

我在法国留学时,去法国同学家里做客。去之前,朋友除了告诉我门牌号码,还告诉了我他家的大门形状、颜色。结果我很轻松就找到了他家。朋友说,在法国很少有两户人家的建筑是一样的,因为法国人追求个性和创新。我想,少了个性,少了人文内涵,趋同化的小区,未尝不是一种遗憾。
@风中雅士

权微声音

人民日报
http://weibo.com/rmrb

【停尸要价,太平间岂能被承包】

在河南许县医院,尸体停放67天要价4万多元,医院却称太平间被个人承包。医院收取太平间管理费用天经地义,但是承包给个人,就让死者的栖息之所沦为牟利工具。如果连死都难逃牟利的圈套,那么这个社会留给生者的意义还有多少?规范太平间收费,势在必行。

6月14日 18:28

新华视点
http://weibo.com/xinhuanidian

【追梦的同时直面现实】

神十与天宫一号成功交会对接。延安城管跳楼事件后续发展扑朔迷离,股市暴跌,房价坚挺……万众瞩目的成就与令人焦虑的问题交织,这就是真实的中国。成就不容否认,明摆着就在那里。问题不断滋生,但没有被忽视,舆论呈现着议论着。直面现实,我们追梦的步伐才更为坚实。

6月14日 00:36

央视新闻
http://weibo.com/cctvnews

【警惕生命救护线被金钱锈蚀】

温州山寨救护车,乘人之危,谋财害命。个别工作人员利欲熏心不可怕,可怕的是120、医院都是真的,山寨救护车就像披着羊皮的狼,防不胜防,这是管理的缺失,更是职业良知的溃败和监管的失守。只有挖出背后的利益链,才能还原被金钱锈蚀的生命救护线,给生命以安全。 6月12日 23:33

钟山清风
(南京市纪委监察局官方微博)
http://e.weibo.com/tu2942982592?type=0

【廉洁文化影响和决定着—一个民族前进方向】

廉洁文化,是从政思想、信仰、知识、行为和社会评价的概括总结,是廉洁从政行为在文化和观念上的客观反映,影响和决定着—一个民族发展的生命力、创造力、凝聚力乃至发展道路和前进方向。

6月14日 16:19

新浪认证
本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加